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Fûköh Levente 60 éves

Fûköh, Levente 60 years old
Happy Birthday!

Szép évfordulóhoz érkezett hazai malakológiai kutatásunk jelese, Fûköh Levente. Idén töl-
tötte be 60. életévét.

Az egyetemi tanulmányok után az 1970-es évek végén került Egerbe, a Dobó István Vármú-
zeum kötelékébe, természettudományos muzeológusnak. A gazdag, fõként paleozoos, mezo-
zoos és neogén malakológiai anyag mellett meglehetõsen szerény kvarter malakológiai anya-
got talált. Ennek kutatására kötelezte el magát egy életre. Elsõ teendõi között szerepelt e gyûj-
teményrész fejlesztése. Gyûjtõutakat tett, kapcsolatokat épített ki malakológusokkal. Egyre in-
tenzívebben vett részt a Magyar Malakológus Társaság munkájában. 1977-ben jelent meg elsõ
két dolgozata: a Sárrét holocén, valamint Heves község jégkorszaki molluszkafaunáját dolgoz-
ta fel ezekben. Hamarosan követte ezeket egyetemi doktori disszertációja „Az Észak-magyar-
országi barlangok holocén üledékeinek malakosztratigráfiai vizsgálata” címmel (1979). A to-
vábbiakban az évente megjelenõ 2-3 dolgozatban elsõsorban a közvetlen környezet, valamint
a bükki lelõhelyek malakofaunáját dolgozza fel. Ezek földtörténeti korban mindig a pleiszto-
cén és holocén keretében maradnak, de megközelítésükben és módszereikben változatosak.
Szerepel bennük biosztratigráfia, állatföldrajz, összehasonlító taxonómiai vizsgálat.

Hamarosan kilép a bükki – mátrai tájból, s az ország számos fontos kvarter lelõhelyének
molluszkáiról közöl értékes eredményeket. Jó kapcsolatteremtõ képessége nyomán több ku-
tatócsoport tagja lesz. Gyarapodó tudása révén szinte nélkülözhetetlen lesz egyes komplex
kutatásokban. Egyre több rokon szakterület (karszt- és barlangkutatás, régészet, szedimen-
tológia) számít speciális szaktudására.

A sok viszontagságot átélt egri õslénytani gyûjtemény (alapítója a neves kövületgyûjtõ Le-
gányi Ferenc után, szokták Legányi gyûjteménynek is nevezni!) 1987-ben Gyöngyösre kerül,



s a Mátra Múzeum egyik legnagyobb és legértékesebb részévé válik. A gyûjteménnyel együtt
átkerül Fûköh Levente is Gyöngyösre igazgatóként.

Új tér, új feladatok! A gyûjtemények a Wiltner-házba kerülnek. A szubfosszilis malakológiai
anyag az õsmaradványokkal együtt a földszintre. A falak kopottak, a raktáraknak sem páratar-
talma, sem hõmérséklete nem a legideálisabb a gyûjtemények számára. Zsúfolt raktárak, ked-
vezõtlen munkakörülmények. Mindezek azonban nem érzékelhetõek Fûköh Levente kutatási
tempóján, kutatásai eredményességén. Ugyanis ezen idõben írja meg nagyobb munkáit, közte
a Nagy-Alföld holocén malakofauna fejlõdésérõl (1987); A Dunántúl egy holocén medencéjé-
nek biosztratigráfiai vizsgálatáról (1988) címû dolgozatait, valamint „A magyarországi holo-
cén Mollusca-fauna fejlõdéstörténete az elmúlt tízezer év során” (1990) címû kandidátusi érte-
kezését. Úgy vélhetné az ember, hogy a sikerrel megvédett kandidátusi disszertáció után kuta-
tómunkájában kisebb „fordulatszámra” kapcsol. Nem, továbbra is tartja az iramot. Az egyre
szélesebb és mélyebb ismeretek birtokában jelennek meg dolgozatai, évente átlagosan 2-3.

A kutatás mellett igazgatja a vidék egyik legértékesebb és leggazdagabb anyaggal rendel-
kezõ természettudományi fõprofilú múzeumát. Tárgyal felettesekkel, külsõ szervezetekkel,
oroszlánrészt vállal a múzeum saját alapítású periódikumának, a „Foliának” profilalakításá-
ban, cikkek toborzásában, lektorálásában. Szerkeszti a Malakológiai Tájékoztatót. Kiállítá-
sokat tervez, rendez, kivitelez, népszerûsítõ cikkeket ír, elõadásokat tart.

A puhatestûek kutatását, szélesebb körû megismertetését szolgálja Fûköh Levente több társ-
szerzõs kiadványa: „Magyarország negyedidõszaki malakológiai bibliográfiája” (2004, 2005),
valamint a „Magyarországi kvartermalakológiai adatbázis” (2007) címû nagyszabású munkája.

S az idõ során elkerülhetetlenné válik, hogy a felhalmozott tudás és tapasztalat átadásra
kerüljön. Meghívják elõbb az egri Eszterházy Károly Tanárképzõ Fõiskola, majd a Debrece-
ni Egyetem elõadói körébe. Elõadásaiból jegyzet is készül, Bevezetés az õslénytanba és
paleoökológiába (2002) címmel. Mindezek után a habilitációs eljárás során méltán kapja
meg a professzori címet.

Ki kell hangsúlyozni: Fûköh Levente utóbbi 10 évben elért, nem kis eredményei egy olyan
idõszakban születtek meg, amikor a Mátra Múzeum fennállása óta a legmélyrehatóbb válto-
zásait élte meg. Egy több ütembõl álló épületrekonstrukciót, egy új pavilon építési, valamint
egy természetvédelmi park felújítási munkálatait kellett átélnie a múzeum valamennyi mun-
katársának. Többszöri költözés, „a tatarozás alatt a kutatómunka zavartalanul folyik” virtu-
ális tábla alatt kellett dolgozni évekig. A munkálatok szinte minden gondját, baját, fõként az
igazgatónak kellett viselnie. Persze, a sok kellemetlenség, nehézség és fáradozás meghozta
gyümölcsét. A század elsõ évtizedének végére egy olyan korszerû, a múzeum logója szerin-
ti mondással, olyan „természetes élmény”-t nyújtó kiállításokkal, látványtárral és gyûjtemé-
nyekkel, látogatóbarát infrastruktúrával rendelkezik, mely 21. század minden kívánalmának
megfelel. Az épület rekonstrukciója az Europa Nostra-díjat, a múzeum kiállítása és teljesít-
ménye pedig a legnagyobb hazai múzeumi elismerést, az Év múzeuma díjat érdemelte ki.

Elismerést és köszönetet az eddigiekért, sok sikert a jövendõkhöz! Ad multos annos!

KECSKEMÉTI TIBOR

(A Fûköh Levente 60. születésnapi ünnepségén Gyöngyösön 2011. december 12-én elhang-
zott köszöntés rövidített, szerkesztett változata.)
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